



QILU EVENING NEWS

齐鲁晚报

www.qilw.com.cn

本报地址  
济南泺源大街6号邮编  
250014传真(0531)  
86993336 86991208报纸发行(0531)  
85196329 85196361报纸广告(0531)  
82963166 82963188  
82963199差错投诉  
96706发行投诉(0531)  
85196528邮政投递投诉  
11185读者服务中心  
家有难题找晚报  
96706  
www.qilw.com

即时互动平台

新浪官方微博  
weibo.com/qilw腾讯官方微博  
t.qq.com/qilwbyw#齐鲁晚报微信  
qiluwbanbao002齐鲁晚报逸周末微信  
qiluyizhoumo

山东最实用的微信



## 君子协定

国家卫生计生委日前决定,自2014年5月1日起开展医疗机构和住院患者签署《医患双方不收和不送“红包”协议书》工作,二级以上医院必须开展,其他医疗机构可参照执行。(2月20日中新网)

漫画/勾犇

# “烧钱”大战之后,能否公平打车

看似皆大欢喜的局面背后暗藏隐忧。用科技手段带来便利、提高效率是件好事,但这是否会影响到市民接受出租车服务时的公平性,或许更是个值得考量的问题。

## ■评论员观察

本报评论员 娄士强

背靠腾讯和阿里巴巴两大巨头,“嘀嘀打车”和“快的打车”之间的“烧钱”比拼仍在持续。北京市交通委运输局20日发布规定称,每辆出租汽车只允许安装一个手机叫车终端。

在这场已经持续了数月的比拼中,使用了打车软件的市民享受到了“免费”打车的优惠,很多的哥也通过获得电商的补贴赚得不少“额外”收入。不过,看似皆大欢喜的局面背后暗藏隐忧,招手叫车越来越难、出租车挑客愈演愈烈等在不少城市出现,这些新情况应当引起相关管理部门的关注。用科技手段带来便利、提高

效率是件好事,但这是否会影响到市民接受出租车服务时的公平性,或许更是个值得考量的问题。

作为城市中重要的出行方式,在提供服务时保证公平性,是出租车行业应当遵守的规范。按照原建设部、公安部批准并发布的《城市出租汽车管理办法》,“出租汽车是城市公共交通的重要组成部分。”尽管这一说法存在异议,但从对居民生活的影响来看,出租车行业带有某种程度的公共属性。每当油价上调,很多城市出租车运价或燃油附加费可以按法定程序进行调整,或是由国家给予补贴,也证明了这一行业的特殊性。既然如此,在为居民提供服务时,保证公平性就成了应当遵循的原则,在如何看待打车软件带来的利弊时,这也是一个重要的衡量标准。

随着打车软件“烧钱”比拼的不断升级,确实有不少乘客和的哥从中受益,但这种火爆的场面也给出租车服务的公平性带来一定的冲击。有不少媒体报道称,使用打车软件的乘客备受出租车司机青睐,而在城市街头招手打车则变得越来越难;即便同是使用打车软件,目的地若是较为偏远或者路线交通拥堵,也容易遭到无视。打车软件确实促进了信息的畅通,也提高了出租车的使用效率,却在无形中把乘客分成三六九等,很可能剥夺了一部分乘客的“打车权”。尤其在出租车供不应求的高峰期,那些不会使用打车软件的老年人,以及那些不舍得支付“小费”的人,又该怎么办呢?

这些已经出现或是露出苗头的问题,应当得到相关职能部门的重视,允许企业在市场竞争中展现

活力,并不意味着放任自流。举个最简单的例子,市面上流行的打车软件都设有“加小费”的功能,如果不考虑电商提供的补贴,乘客支付的费用往往超过了计价器显示的数字,这在各地发布的出租车管理文件中都是不允许的。免费的午餐不会永远持续下去,当软件商的“烧钱”风潮退去,而相关的管理仍旧“缺席”,能否打到车有可能就取决于“小费”的多少,如此,打车不仅更难,还会更贵。

如今,北京市已先行一步,虽然效果还有待观察,但积极作为的态度是值得肯定的。如何通过有效的管理,既充分发挥移动终端的优势,又让居民公平地享受出租车服务,值得相关职能部门深思。一时的蝇头小利终究不如长久的便利,更值得期待。

## ■媒体视点

# 财富管理大有可为

中国是当今世界上财富增长最快的国家,伴随社会资产“大盘子”的快速增长,居民个人持有的可投资资产总量和高净值人群规模不断跃升,社会上的闲置资金越积越多。不仅如此,人们的理财观念也在悄然发生变化。尤其是渐成“一家之主”的“80后”,对财富保值增值的愿望更加强烈,也更容易接受理财中的新鲜事物。

与此形成巨大反差的是,我国的财富管理行业在总体上还很落后。在欧美等发达国家,财富管理所涵盖的领域不仅包括银行、基金、信托、按揭等资产管理服务和个人信用服务,还包括保险、税务、遗产、不动产的咨询与规划安排,以及医疗、子女教

育等服务。与之相比,我国财富管理机构不仅规模小、资产配置能力弱,而且业务模式仍处在卖“理财产品”的阶段,较高水平的专业理财顾问严重匮乏,行业诚信度普遍不足,老百姓还在主要依靠自己去投资、去理财。

差距意味着潜力。专业的机构做专业的事情,是发展的趋势。目前太多的个人、太多的“草台班子”在做投资这一最专业的事情。随着金融改革的加快推进、金融体系的逐步完善,这种局面势必扭转,财富管理的“盛宴”将催生财富管理市场的繁荣和发达,让更多有专业管理能力、讲诚信的财富管理机构发展壮大起来。(摘自《经济日报》,作者马志刚)

## 银行存款锐减喜大于忧

长期来,存款利率由央行确定,并没有真实反映资金市场价格,银行凭借准垄断地位,长期占用企业和民众低成本资金去赚取高额利润,而民众只能无奈接受存款资金贬值和财富缩水之苦。互联网金融、小额贷款公司及民间各类融资性公司因其快捷、灵活、高回报等服务优势正日益加速银行存款分流,这实质给银行敲响了经营警钟,“一家独大”、“躺着赚钱”的日子一去不复返,将倒逼银行通过发行理财产品、提高存款利率等手段来稳住存款资金,这实质上把银行巨额利润分出了一部分给企业和广大民众,在一定程度上弥补了企业和民众的财富贬值。

有专家担心存款流出银行

后不会注入实体经济而加剧金融风险,但是,社会资金都蓄积在银行,也会促使银行把更多资金投向房地产、产能过剩产业等,更加大产业泡沫风险和金融风险。

可预见的是,银行资金流失在往后的日子里将成常态,这在很大程度上会加速中国利率市场化进程。同时,由于存款利率全面市场化可能会留下系列金融“后患”,为确保金融稳健不发生风险,应尽快推出《存款保险制度》和《银行破产制度》。如此,才不至于使银行业面临存款流失而惊慌失措,更不至于因存款流失导致经营困难陷入破产。(摘自《中国青年报》,作者莫开伟)

## ■一语中的

大行控制住了,小行基本上就掀不起什么大浪了。

日前公布的《商业银行服务价格管理办法》和《商业银行服务政府指导价政府定价目录》,对银行收费管理做出了新的规定。中央财经大学中国银行业研究中心主任郭田勇表示,大银行在定价中的决定作用强,对于基础性的收费管理,重点和难点在大银行。

我认识的一些人,就直接去上海自贸区注册了十几个公司。(他们认为)以后万一这个政策变了以后,这些公司是可以转让的,还是有价值的。

近日,国家工商总局发出通知,自2014年3月1日起正式停止企业年度检验工作。在经

济评论员马光远看来,注册资本并不能代表你一个公司的实力,很多人对此存在误解。这样的事例也是在警示管理部门,要通过制度变革把“公司”这个称号从神坛上请下来。

除了价格更贵、距离更远,无非是把原来菜市场里的个体户,变成了现在扩张后的大超市里的雇员。

面对城市的过度拥挤和资源紧张,个别城市计划将低端产业迁出城区,以带走依附于此的低端就业人群。对此,中国人民大学经济学院教授郑新业说出了上面那句话。

■本版投稿信箱:  
qilupinglun@sina.com